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Fي  ها از دو نقطه ي مكان هندسي نقاطي از صفحه كه قدر مطلق تفاضل فواصل آن معادله -1 ( , )= 2 Fو  7 ( , )′ = 2  باشد كدام است؟ 4برابر  1

1 ((x ) (y )− −
− =

2 22 4 14 5  2 ((y ) (x )− −
− =

2 24 2 15 4 

3 ((x ) (y )− −
− =

2 22 4 15 4  4 ((y ) (x )− −
− =

2 24 2 14 5 
Fاي كه نقاط  ي هذلولي معادله -2 ( , )= −2 Fو  2 ( , )′ = 2 Aي  ها و نقطه كانون 4 ( , )= 2  يك رأس آن باشد كدام است؟ 2

1 ((x ) (y )−
− − =

2
22 1 18  2 ((x )(y ) −

− − =
2

2 21 18 

3 ((y )(x ) −
− − =

2
2 12 18  4 ((y ) (x )−

− − =
2

21 2 18 

Fنقاط  -3 ( , )= 3 D  وF ( , )′ = −3 D ي  هاي يك هذلولي هستند و نقطـه  كانونM ( , )= 2 6 ي ايـن   معادلـه . روي ايـن هـذلولي قـرار دارد    5
 است؟ هذلولي كدام

1 (y x− =2 25 4 29 2 (x y− =2 24 5 40 3 (x y− =2 25 4 20 4 (x y− =2 25 4 1 
m ،xبه ازاي كدام  -4 x y y m− − + =2 23 12 4  ي يك هذلولي قائم است؟ معادله 20

1 (11 2 (13 3 (15 4 (17 
Fي  ي مكان هندسي مراكز دوايري كه از نقطه عادلهم -5 ( , )= 8 D ي  گذشته و بر دايرهx y+ =2 2  اند كدام است؟ مماس 12

1 ((x ) y−
− =

2 24 13 13 2 (y (x )−
− =

2 24 113 3 3 ((x ) y−
− =

2 24 113 3 4 (y (x )−
− =

2 24 13 13 

yهاي هذلولي  كانون ′Fو  Fفرض كنيد  -6 x y− + =2 23 4 12 D  باشند وO ( , )= D D .    قدر مطلـق تفاضـل فواصـلO  ازF  وF′   برابـر
 كدام است؟

1 (3 2 (2 3 (2 3 4 (4 

|بر محور كانوني باشد و  Mتصوير  Hاي از آن،  نقطه Mهاي يك هذلولي،  رأس ′Aو  Aفرض كنيد  -7 MH |s
| AH || A H |

=
′

2
كـدام گزينـه   . 

 درست است؟
 بستگي ندارد Mيبه موقعيت نقطه sمقدار ) 1
 بر كانون هذلولي منطبق شود Hآيد كه  دست مي تنها وقتي به sحداكثر مقدار ) 2
 تر است به صفر نزديك sتر باشد مقدار  نزديك Aبه  Mهر چه ) 3
 تر است به صفر نزديك sدورتر باشد مقدار  Aاز  Mهر چه ) 4

Fي  از نقطه Mي  فاصله Mبه ازاي هر نقطه از يك هذلولي مانند  -8 ( , )= 3D ي اين نقطـه از محـور    دو برابر فاصلهx  ي بـين   فاصـله . اسـت
 هاي اين هذلولي برابر كدام است؟ كانون

1 (2 2 2 (4 3 (4 2 4 (8 
)ي  در نقطه tي  كند كه در لحظه روي يك هذلولي طوري حركت مي Mي  نقطه -9 , tan t)

cos t
+ − +

51 3 2 هـاي   ي كـانون  فاصله. قرار دارد 5

 ديگر برابر كدام است؟ اين هذلولي از يك
1 (2 5 29 6 2 3 (6 5 4 (10 2 

xهاي هذلولي  هر يك روي يكي از شاخه Nو  Mنقاط  -10 x y y+ − − =2 23 6 4 16 ديگر  از يك Nو  Mي  ترين فاصله كم. قرار دارند 61
 برابر كدام است؟

1 (2 2 (4 3 (6 4 (8 

*

*
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x)ي هذلولي ها مختصات يكي از كانون -11 ) (y )+ −
− =

2 21 2 113  كدام است؟ 3

1 (( , )3 2 2 (( , )1 2 3 (( , )− −1 2 4 (( , )−1 D 

Fي  نقطه -12 ( , )= −2 x)هاي هذلولي  يكي از كانون 1 ) (y n)
m
− −

− =
2 23 mحاصل . است 119 n+ برابر كدام است؟ 

1 (5 2 (6 3 (7 4 (8 
yهاي هذلولي  مختصات يكي از رأس -13 y x x+ − − =2 24 8 6  كدام است؟ 21

1 (( , )−3 1 2 (( , )−3 3 3 (( , )− −1 1 4 (( , )−1 1 

x)بيضي  -14 ) (y )− −
+ =

2 21 2 14  ؟نيستبر كدام هذلولي مماس  9

1 ((y ) (x )− −
− =

2 22 1 19 4  2 ((x ) (y )− −
− =

2 21 2 19 4 

3 ((x ) (y )− − − =2 21 2 4  4 ((x ) (y )− −
− =

2 21 2 14 5 
Fي  ي هر نقطه از يك هذلولي از نقطه فاصله -15 ( , )= 2 yاش از خط   سه برابر فاصله 5 =  مختصات مركز اين هذلولي كدام است؟. است 1

1 (( , )2 D 2 (( , )12 2 3 (( , )2 1 4 (( , )32 2 

,m)ي  نقطه -16 n)  روي منحنيx x y y− − + =2 22 4 3 12  كدام نقطه قطعاً روي اين  منحني قرار دارد؟. قرار دارد 1
1 ((m, n)−2 2 ((m, n)− −4 3 (( m, n)−2 4 (( n, m)− −2 

Aي  نقطه -17 ( , )= 2 xسي از يك هذلولي و خط رأ 1 y+ =4 مختصات رأس ديگر اين هـذلولي  .  يكي از محورهاي تقارن اين هذلولي است 23
 كدام است؟

1 (( , )3 5 2 (( , )4 9 3 (( , )5 13 4 (( , )6 17 
Fد فرض كني -18 ( , )= 2 Fو  5 ( , )′ = 4  كدام خط يكي از محورهاي تقارن اين هذلولي است؟. هاي يك هذلولي باشند كانون 3

1 (y x= + 1 2 (y x= −2 2 3 (y x− =2 5 4 (x y− =3 2 1 
Pبـه نقـاط    Mهاي خطوط حاصل از اتصال  حاصل ضرب ضريب زاويه Mبه ازاي هر نقطه از يك هذلولي مانند  -19 ( , )= 3D  وQ ( , )= −4 3 

 بر كدام است؟ديگر برا هاي اين هذلولي از يك ي كانون فاصله. است 3برابر 
1 (2 2 (4 3 (6 4 (8 

Oفرض كنيد  -20 ( , )= D D  مركز يك هذلولي باشد و رئوس اين هذلولي به ترتيب روي خطوطy x= + yو  1 x= +3 . قرار داشـته باشـند   5
 ديگر برابر كدام است؟ ي رئوس اين هذلولي از يك فاصله

1 (6 2 (8 3 (10 4 (12 

yxهاي هذلولي  يكي از كانون Fفرض كنيد  -21
− =

22
14 و  Mاين خط هذلولي را در نقـاط  . ايم خطي بر محور كانوني عمود كرده Fاز . باشد 12

N  به (قطع كرده استMN خط  طول پاره). شود وتر كانوني هذلولي گفته ميMN برابر كدام است؟ 
1 (6 2 (8 3 (9 4 (12 

xفرض كنيد خط -22 = yxهذلولي  8
− =

22
14  تر برابر كدام است؟ از كانون نزديك Mي  فاصله. قطع كند Mي  را در نقطه 5

1 (6 2 (10 3 (8 4 (9 

yxهاي هذلولي  يكي از كانون Fفرض كنيد  -23
− =

22
19  برابر كدام است؟ Fاز  Mي  حداقل فاصله. هذلولي باشداي روي اين  نقطه Mو  16

1 (4
3 2 (16

9 3 (8
9 4 (2 

Mي  ي نقطه ترين فاصله كم -24 ( , )= 1 y)اط منحني از نق 2 ) (x )− −
− =

2 23 1 116  برابر كدام است؟ 9

1 (1 2 (3 3 (4 4 (5 
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 هاي هذلولي مجانب
yهاي هذلولي  ي يكي از مجانب معادله -25 x y x− − − =2 29 4 36 8  كدام است؟ 4

1 (y x− =3 2 4 2 (x y+ =2 3 8 3 (x y+ =2 3 4 4 (x y− =2 3 8 
yخطوط  -26 x= −2 yو  1 mx= +  مجموع مختصات مركز اين هذلولي كدام است؟. هاي يك هذلولي قائم هستند مجانب 11

1 (8 2 (11 3 (14 4 (17 

yخط  -27 x= −2 x)هاي هذلولي  يكي از مجانب 7 m) (y )
n

− +
− =

2 21 mحاصل . است 16 n+ برابر كدام است؟ 

1 (18 2 (21 3 (24 4 (27 
yفرض كنيد خطوط  -28 x= yو  2 x= 4ي بين رئوس اين هذلولي برابر  هاي يك هذلولي قائم باشند و فاصله مجانب 2− مختصـات  . باشـد  5

 هاي اين هذلولي كدام است؟ يكي از كانون
1 (( , )5D 2 (( , )10D 3 (( , )15D 4 (( , )20D 

Oي  اي كه نقطه ي هذلولي معادله -29 ( , )= D D  ،مركزA ( , )= 6D  يك رأس و خطy x=
3
 هاي آن باشد كدام است؟ يكي از مجانب 2

1 (yx
− =

22
136 16 2 (yx

− =
22

116 36 3 (y x
− =

2 2
136 16 4 (y x

− =
2 2

116 36 

Mي  اي كه از نقطه ي هذلولي معادله -30 ( , )= 6 yگذشته و خطوط  3 x= −2 yو  1 x= − −2  هاي آن باشند كدام است؟ مجانب 1
1 (y y x+ − =2 24 8 54 2 (x y y− − =2 24 2 9 3 (x y y− + =2 24 2 21 4 (y y x− − =2 24 8 6 

yل هر نقطه از هذلولي حاصل ضرب فواص -31 x
− =

2 2
16  از دو خط مجانب برابر كدام است؟ 9

1 (36
5 2 (24

5 3 (18
5 4 (48

5 
Fفرض كنيد  -32 ( , )= 3 yولي قائم و خط كانوني از يك هذل 5 x= −2 مجمـوع مختصـات مركـز ايـن     . هاي اين هذلولي باشد يكي از مجانب 4

 هذلولي چند است؟
1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 

Aفرض كنيد  -33 ( , )= −2 yرأسي از يك هذلولي افقي و خط  1 x= +2 هاي اين هذلولي  ي كانون فاصله. اشدهاي اين هذلولي ب يكي از مجانب 1
 ديگر برابر كدام است؟ از يك

1 (4 3 2 (6 5 3 (2 6 4 (4 6 
 هاي اين هذلولي برابر كدام است؟  ي بين رأس اصلهف. است 3و  7ي كانون يك هذلولي از مركز و خط مجانب به ترتيب برابر  فاصله -34

1 (6 2 (12 3 (2 10 4 (4 10 
Fفرض كنيد  -35 ( , )= 5 xكانوني از يك هذلولي افقي و خط  1 y+ =3 4 هاي اين  يكي از رأسمختصات . هاي اين هذلولي باشد يكي از مجانب 4

 هذلولي كدام است؟
1 (( , )4 1 2 (( , )3 1 3 (( , )2 1 4 (( , )1 1 

Fفرض كنيد  -36 ( , )= 8 Fو  3 ( , )′ = 3D باشـد  3هـاي ايـن هـذلولي برابـر      ي يكي از مجانب ضريب زاويههاي يك هذلولي باشند و  كانون .
 هاي اين هذلولي كدام است؟ مختصات يكي از رأس

1 (( , )7 3 2 (( , )6 3 3 (( , )5 3 4 (( , )+4 3 3 
xخط  -37 = yكند، خط  محور تقارني از يك هذلولي است كه آن را قطع نمي 2 x= هـاي   ي كانون هاي اين هذلولي است و فاصله يكي از مجانب 2

4ديگر برابر  اين هذلولي از يك  است؟ هاي اين هذلولي كدام مختصات يكي از رأس. است 5
1 (( , )2 2 2 (( , )4 4 3 (( , )5 4 4 (( , )6 4 

Fفرض كنيد  -38 ( , )= 3 Fو  3 ( , )′ = −1 هاي  ي بين رأس فاصله. باشد 2ابر ها بر ي يكي از مجانب هاي يك هذلولي باشند و ضريب زاويه كانون 7
 اين هذلولي برابر كدام است؟

1 (4 3 2 (4 5
5 3 (6 5

5 4 (6 6 

4ديگر برابر  لولي از يكهاي اين هذ ي رأس و فاصله 12ديگر برابر  هاي يك هذلولي از يك ي كانون فاصله -39 يكـي از   xچنين محـور   هم. است 5
 هاي اين هذلولي باشد؟ تواند يكي از كانون كدام نقطه مي. هاي اين هذلولي است مجانب

1 (( , )1D 2 (( , )2D 3 (( , )3D 4 (( , )4D 

*

*

*
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xخطوط  -40 y+ =3 2 xو  1 y+ = −2 3  تواند باشد؟ هاي اين هذلولي كدام مي ي خط گذرا از كانون معادله. هاي يك هذلولي هستند مجانب 6
1 (x y+ = −1 2 (x y+ =2 2 3 (x y− =2 10 4 (x y+ =4 3 D 

x)هاي هذلولي  مجانب mبه ازاي كدام  -41 ) y
mm

−
+ =

−

2 2

2
1 1
2

 بر هم عمودند؟ 

1 (1- 2 (1 3 (2 4 (3 
xهاي هذلولي  مساحت مستطيلي كه قطرهاي آن مجانب -42 x y− − =2 24 4  باشند و دو ضلع آن بر هذلولي مماس باشند چقدر است؟ 8

1 (12 2 (12 2 3 (12 3 4 (24 
 

 خروج از مركز هذلولي
 خروج از مركز اين هذلولي چند است؟. است 2هاي هذلولي قائمي برابر  ي يكي از مجانب ضريب زاويه -43

1 (5 2 (5
2 3 (5

2 4 (5
4 

π2هاي يك هذلولي برابر  ي بين مجانب زاويه -44
 خروج از مركز اين هذلولي چند است؟. است 3

1 (3 2 (2 3 (6 4 (6
2 

Fفرض كنيد  -45 ( , )= 2 Fو  2 ( , )′ = 10 4هاي يك هذلولي با خروج از مركز  كانون 2
هـاي ايـن هـذلولي كـدام      مختصات يكي از رأس.  باشند 3

 است؟

1 (( , )9 2 2 (( , )8 2 3 (( , )17 22 4 (( , )7 2 
yفرض كنيد مركز، رأس و كانون يك هذلولي افقي به ترتيب روي خطوط  -46 x= ،y x= yو  2 x= خروج از مركـز ايـن   . ر داشته باشندقرا 3

 هذلولي چند است؟

1 (4
3 2 (8

3 3 (3
2 4 (3 

Fفرض كنيد نقاط  -47 ( , )= 2D  وF ( , )′ = −8 Mهاي يك هذلولي باشند و  كانون 6 ( , )= 3 خـروج از مركـز   . اي روي اين هذلولي باشد نقطه 6
 اين هذلولي چند است؟

1 (2
2 2 (9 2

8 3 (2 4 (9 2
4 

Oفرض كنيد  -48 ( , )= 2 Aو  1 ( , )= 3 yبه ترتيب مركز و رأسي از يك هذلولي باشند و خط  5 x= . هاي اين هذلولي بگـذرد  از يكي از كانون 3
 خروج از مركز اين هذلولي چند است؟

1 (5
2 2 (3 3 (4 4 (5 

 

*



 
 

 هاي بخش چهارم حل تشريحي تست
 
 
 )4( ي گزينه -1

aديگر باشند و  از يك c2ي  ي ثابت در صفحه به فاصله دو نقطه ′Fو  Fرض كنيد ف :هذلولي c<  
 و  Fها از  مكان هندسي نقاطي از صفحه كه قدر مطـلق تفاضل فـواصل آن. يـك عـدد حقيقي ثابت باشد

F′  برابرa2 باشد هذلولي نام دارد. 
 :روي هذلولي داريم Mپس براي هر نقطه مانند 

 | MF | | MF | a′− = 2 
شود و در واقـع مركـز    مركز هذلولي گفته مي Oبه . باشد ′FFخط  وسط پاره Oي  فرض كنيد نقطه. هاي هذلولي نام دارند انونك ′Fو  Fنقاط 

شـود و ايـن دو    محور غير كانوني هذلولي گفته مي ′FFخط  محور كانوني و به خط عمود منصف پاره ′Fو  Fبه خط گذرا از . تقارن هذلولي است
 . خط محورهاي تقارن هذلولي هستند
هاي هذلولي برابر  ي بين رأس فاصله. شود هاي هذلولي گفته مي رأس ′Aو  Aبه . كند قطع مي ′Aو  Aي  محور كانوني، هذلولي را در دو نقطه

a2 كند محور غير كانوني، هذلولي را قطع نمي. است. 
aاولاً همواره  :نتيجه > D  وc > D اي برابر  و ثانياً هر رأس هذلولي از مركز آن فاصلهa اي برابر  و هر كانون آن از مركز، فاصلهc دارد . 

Fفرض كنيد  :ي استاندارد هذلولي افقي معادله ( c, )= α + β  وF ( c, )′ = α − β . در اين 
  ′Fو  Fها از  هندسي نقاطي از صفحه كه قدر مطلق تفاضل فواصل آني مكان  صورت معادله

x)باشد به صورت  a2برابر  ) (y )
a b
− α − β

− =
2 2

2 2 bاست كه در آن  1 c a= −2 2. 
Aدر هذلولي افقي نقاط  ( a, )= α + β  وA ( a, )′ = α − β هاي هذلولي هستند رأس . 

 . در هذلولي افقي، محور كانوني افقي است، و دو كانون، دو رأس و مركز همه عرضي يكسان دارند -1 :نتيجه
 . ي داردعلامتي منف yعلامتي مثبت و كسر شامل  xي استاندارد هذلولي افقي، كسر شامل  در معادله -2

Fفرض كنيد  :ي استاندارد هذلولي قائم معادله ( , c)= α β Fو  + ( , c)′ = α β  در اين صورت . −
 باشد به صورت  a2ر براب ′Fو  Fها از  ي مـكان هندسي نـقاطي از صفحـه كه قدر مطلق تـفاضل فواصـل آن معادله

(y ) (x )
a b
− β − α

− =
2 2

2 2 bاست كه در آن  1 c a= −2 2. 
Aدر هذلولي قائم نقاط  ( , a)= α β Aو  + ( , a)′ = α β  .هاي هذلولي هستند رأس −

 . ي است، و دو كانون، دو رأس و مركز همه طولي يكسان دارنددر هذلولي قائم، محور كانوني عمود -1 :نتيجه
 . ، علامتي منفي داردxعلامتي مثبت و كسر شامل  yي استاندارد هذلولي قائم، كسر شامل  در معادله -2

 .است a2ي استاندارد هر هذلولي قائم يا افقي، از بين دو كسر، مخرج كسر مثبت،  در معادله :نكته

Fچون نقاط  ( , )= 2 Fو  7 ( , )′ = 2 Oي  نقطه. روي يك خط قائم قرار دارند، پس هذلولي مورد نظر قائم است 1 (F F ) ( , )′= + =
1 2 مركـز   42

aچنين طبق فرض  هذلولي است، هم =2 cو  4 | FF |′= =2 a، پس 6 = cو  2 = b، لذا 3 c a= − =2 2 ي هـذلولي   در نتيجه معادله. 5

y)به صورت  ) (x )− −
− =

2 24 2 14  .است 5

),( β−α=′ cF A′
),( βα=O

A ),( β+α= cF

),( cF −βα=′

A′

),( βα=O
A

),( cF +βα=

A

F′ A′
O

A F

M
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 )2( ي گزينه -2
Fچون نقاط  ( , )= −2 Fو  2 ( , )′ = 2 ي آن به صـورت   دارند، پس هذلولي مورد نظر يك هذلولي قائم است و لذا معادله روي يك  خط قائم قرار 4

(y ) (x )
a b
− β − α

− =
2 2

2 2 Oمنطبق اسـت، لـذا    ′FFهذلولي بر وسط پاره خط مركز . است 1 ( , ) (F F ) ( , )′= α β = + =
1 2 چنـين   هـم . 12

c | FF |′= =2 aو  6 | OA |= = b، پس 1 c a= − =2 2 x)ي هذلولي به صورت  لذا معادله. 8 )(y ) −
− − =

2
2 21  .است 18

 )3( ي گزينه -3
Fچون نقاط  ( , )= 3 D  وF ( , )′ = −3 D  ي آن به صورت  ههذلولي مورد نظر يك هذلولي افقي است و لذا معادلروي يك خط افقي قرار دارند، پس

(x ) (y )
a b
− α − β

− =
2 2

2 2 Oمنطبق اسـت، لـذا    ′FFمركز هذلولي بر وسط پاره خط . است 1 ( , ) (F F ) ( , )′= α β = + =
1
2 D D . چنـين   هـم

c | FF |′= =2 a، پس 6 b c+ = =2 2 2 Mي  چون نقطه. 9 ( , )= 2 6 )وي هذلولي قرار دارد، پس ر 5 )
a b

− =
2 2

2 2
2 6 5 با حـل دسـتگاه   . 1

دو معادله و دو مجهول 
a b

a b

⎧ + =⎪
⎨ − =⎪⎩

2 2

2 2

9
24 25 aگيريم  نتيجه مي 1 =2 bو  4 =2 yxي هذلولي به صورت  پس معادله. 5

− =
22

14  .است 5

 )1( ي گزينه -4
xي  ادلهمع x y y m− − + =2 23 12 4 x)را به صورت  20 ) (y ) m m− − − = + − = −2 253 2 4 12 25 دانـيم   مـي . كنيم بازنويسي مي 132

y)ي يك هذلولي قائم به صورت  معادله ) (x )
a b
−β −α

− =
2 2

2 2 bاست يا معادل آن  1 (y ) a (x ) a b−β − −α =2 2 2 2 2 ، پـس در صـورتي   2
: يعنـي . و عـدد ثابـت سـمت راسـت هـر دو، هـم علامـت باشـند         yي شـامل   قائم است كه ضريب جملهي يك هذلولي  ي مورد نظر، معادله معادله

m − <13 D . عدد داده شده فقط  4در بينm =  .كند در اين نابرابري صدق مي 11
 )1( ي گزينه -5

Fي  باشد كه از نقطه Cاي مانند  مركز دايره Mفرض كنيد  ( , )= 8 D ي  گذشته و بر دايرهx y+ =2 2 Fي  نقطـه . مماس است 12 ( , )′ = D D 
xي  مركز دايره y+ =2 2 ′rو شعاع اين دايره برابر  12 = 2 |باشـد، لـذا    rبرابـر   Cي  فرض كنيد شعاع دايره. است 3 MF | r= .  اگـرC  و

ــره xي  داي y+ =2 2 ــند، آن  12 ــارج باش ــاس خ ــاه  مم |گ MF | r r r′ ′= + = + 2 ــذا  3 و ل
| MF | | MF |′ − = 2 ــند، آن    3 ــل باشــ ــاس داخــ ــره ممــ ــن دو دايــ ــر ايــ ــاه  و اگــ گــ

| MF | r r r′ ′= − = − 2 |، لذا 3 MF | | MF |′− = 2 پس قدر مطلـق تفاضـل فواصـل    . 3
M  ازF  وF′  2برابر قرار دارد كـه در   ′Fو  Fهاي  هذلولي به كانونروي  Mاست، لذا  3
aآن  =2 2 روي يك خط افقي قرار دارند، پس اين هذلولي يك هذلولي  ′Fو  Fچون نقاط . 3

x)ي آن به صورت  افقي است و لذا معادله ) (y )
a b
− α − β

− =
2 2

2 2  . است 1

ــاره   ــط پ ــر وس ــذلولي ب ــز ه ــط  مرك ــذا   ′FFخ ــت، ل ــق اس Oمنطب ( , ) (F F ) ( , )′= α β = + =
1 42 D .ــم ــين  ه cچن | FF |′= =2 ــذا  8 و ل

b c a= − =2 2 x)ي هذلولي به صورت  پس معادله. 13 ) y−
− =

2 24 13  .است 13
 )4( ي گزينه -6

Oي  توجه كنيد كه نقطه ( , )= D D ي  در معادلهy x y− + =2 23 4 12 D كند، پس  صدق ميO    لـذا قـدر مطلـق    روي ايـن هـذلولي قـرار دارد ،
ي هـذلولي را بـه    معادلـه . ي هذلولي را به صورت استاندارد درآوريم بايد معادله aي  براي محاسبه  .است a2برابر  ′Fو  Fاز  Oتفاضل فواصل 

y)صورت  ) x+ − =2 23 2 4 y)استاندارد هذلولي به صـورت  ي  كنيم، لذا معادله بازنويسي مي 12 ) x+
− =

2 22 14 اسـت، پـس در ايـن هـذلولي      3
a =2 ||، لذا 4 OF | | OF || a′− = =2 4. 

M

r

F

r
32

F′

A

B

B

D

B
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 )1( ي گزينه -7

yxي هــذلولي در آن بــه صــورت  م كــه معادلــهگيــري اي مــي دســتگاه مختصــات را بــه گونــه
a b

− =
22

2 2 Aدر ايــن صــورت . باشــد 1 (a, )= D  و

A ( a, )′ = − D . فرض كنيدM (x , y )= D D لذا ،H (x , )= D D .پس: 
y y| MH |s

| AH || A H | (x a)(x a) x a
= = =

′ − + −

2 22

2 2
D D

D D D
 

xروي هذلولي قرار دارد، پس  Mي  چون نقطه y
a b

− =
2 2

2 2 1D Dلذا ، 

x by b ( ) (x a )
a a

= − = −
2 2

2 2 2 2
2 21D

D D 

yدر نتيجه  bs
x a a

= =
−

2 2

2 2 2
D

D
 .بستگي ندارد Mي به موقعيت نقطه sپس مقدار . 

 )4( ي گزينه -8
Mي  ي نقطـــه يـــد فاصـــلهفـــرض كن (x, y)= ي  از نقطـــهF ( , )= 3D ي آن از محـــور  دو برابـــر فاصـــلهx  باشـــد، در ايـــن صـــورت

x (y ) | y |+ − =2 23 x، لذا 2 (y ) y+ − =2 2 23 xدر نتيجه . 4 y y− − + =2 23 6 9 D لذا ،x (y )− + = −2 23 1 ي  ، پس معادله12

y)استاندارد هذلولي به صورت  ) x+
− =

2 21 14 aدر اين هـذلولي  . است 12 =2 bو  4 =2 c، پـس  12 a b= + =2 2 ي بـين   ، لـذا فاصـله  4
 .است 8هاي هذلولي برابر  كانون

 )3( ي گزينه -9

Mفرض كنيد  (x, y)= در اين صورت ، x , y tan t
cos t

= + = − +
51 3 2 5 

x) :در نتيجه ) (y )tan t , tan t
cos t

− +
= = + =

2 2
2 2

2
1 31 125 20 

x)پس  ) (y )− +
− =

2 21 3 125 a، لذا در اين هذلولي 20 =2 bو  25 =2 c، پس 20 a b= + =2 2 3 هـاي ايـن    ي بين كـانون  ، لذا فاصله5

6هذلولي برابر   .است 5
 )4( ي گزينه -10

هاي يك هذلولي قرار داشته باشند، در اين صـورت   هر يك روي يكي از شاخه Nو  Mچه نقاط  چنان
 .است a2برابر  Nو  Mي بين  ترين فاصله كم

xي  معادله x y y+ − − =2 23 6 4 16 x)را به صورت  61 ) (y )+ − + =2 23 1 4 2 بازنويسـي   48

x)ي استاندارد هذلولي به صورت  كنيم، لذا معادله مي ) (y )+ +
− =

2 21 2 116 يـن هـذلولي   در ا. است 12

a =2 aبرابر  Nو  Mي بين  ترين فاصله ، پس كم16 =2  .است 8
 )1( ي گزينه -11

Oي  نقطه ( , )= −1 x)مركز هذلولي  2 ) (y )+ −
− =

2 21 2 113 aك هذلولي افقي است و در آن اين هذلولي ي. است 3 =2 bو  13 =2 ، پـس  3

c a b= + =2 2 cي  به فاصله Oدو كانون هذلولي از حركت افقي به سمت راست يا چپ رأس در نتيجه . 4 = آيند، يعني  واحد به دست مي 4
Fنقاط  ( c, ) ( , )= − + =1 2 3 Fو  2 ( c, ) ( , )′ = − − = −1 2 5  .اي اين هذلولي هستنده كانون 2

 

A′ A

M

H

a2

M

N

D
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 )3( ي گزينه -12

x)هذلولي  ) (y n)
m
− −

− =
2 23 Oي  يـك هـذلولي افقـي اسـت، نقطـه      119 ( , n)= aمركـز هـذلولي اسـت و در ايـن هـذلولي       3 m=2  و

b =2 Oچون هذلولي افقي اسـت، پـس نقـاط    . 19 ( , n)= Fو  3 ( , )= −2 nروي يـك خـط افقـي قـرار دارنـد، لـذا        1 = در ايـن هـذلولي   . 1
c | OF |= = m ، پس 5 a c b= = − = − =2 2 2 25 19 6 

m :در نتيجه n+ = 7 
 )1( ي گزينه -13

yي  معادله y x x+ − − =2 24 8 6 y)را به صورت  21 ) (x )+ − + =2 24 1 3 ي استاندارد هذلولي به صورت  لذا معادله. كنيم بازنويسي مي 16
(y ) (x )+ +

− =
2 21 3 14 Oي  اين هذلولي يك هذلولي قائم اسـت، نقطـه  . است 16 ( , )= − −3 يـن هـذلولي اسـت و در ايـن هـذلولي      مركـز ا  1

a =2 aي  هـــاي ايـــن هـــذلولي قـــائم، در بـــالا و پـــايين مركـــز آن بـــه فاصـــله   رأس. 4 = واحـــد از آن قـــرار دارنـــد، پـــس نقـــاط   2
A ( , a) ( , )= − − + = −3 1 3 Aو  1 ( , a) ( , )′ = − − − = − −3 1 3  .درئوس اين هذلولي هستن 3

 )2( ي گزينه -14
Oي  نقطه ( , )= 1 و طـول   4چنين بيضي داده شده يك بيضي قائم است كه طول قطر كوچـك آن برابـر    هم. هاي داده شده است مركز بيضي و هذلولي 2

هـذلولي قـائم    يا در يك 4ي بين رئوس برابر  لذا با توجه به شكل زير اگر در يك هذلولي افقي فاصله. است 6قطر بزرگ آن برابر 

y)هـذلولي  . شود گاه هذلولي بر بيضي مماس مي باشد، آن 6ي بين رئوس برابر  فاصله ) (x )− −
− =

2 22 1 19 يـك هـذلولي    4
x)است، هذلولي  6هاي آن برابر  ي بين رأس قائم است و فاصله ) (y )− − − =2 21 2 ي  يك هذلولي افقي اسـت و فاصـله   4

x)است و هذلولي  4هاي آن برابر  بين رأس ) (y )− −
− =

2 21 2 14 هاي آن  ي بين رأس نيز يك هذلولي افقي است و فاصله 5
 .اند هذلولي بر بيضي داده شده مماس 3پس اين . است 4برابر 

 )2( ي گزينه -15
Mفرض كنيد  (x, y)= ي  ي نقطه اي از هذلولي باشد، در اين صورت فاصله نقطهM ي  از نقطهF ( , )= 2 yي آن از خـط   فاصـله سـه برابـر    5 = 1 

x)است، لذا  ) (y ) | y |− + − = −2 22 5 3 x)، پـس  1 ) (y ) (y )− + − = −2 2 22 5 9 x)در نتيجـه  . 1 ) y y− − + + =2 22 8 8 16 D  و
x)لذا  ) (y )− − − = −2 212 8 Oي  پس نقطه. 142 ( , )=

12  .مركز اين هذلولي است 2
 : روش دوم

,F(xي  دست آوردن مختصات مركز هذلولي به معادله براي به :نكته y) = Dتوانيد مانند مقاطع قبلي دستگاه شامل  ، ميxF′ = D  وyF′ = D را حل كنيد . 
,F(x :  در اين جا داريممثلاً y) (x ) y y= − − + +2 22 8 8 16 

x

y

F y y
O ( , )

F (x ) x

⎫′ = ⇒ − + = ⇒ = ⎪⇒ =⎬
′ ⎪= ⇒ − = ⇒ = ⎭

116 8 122 22 2 2
D D

D D
 

 )3( ي گزينه -16
xي  معادله x y y− − + =2 22 4 3 12 x)را به صورت  1 ) (y )− − − = −2 22 1 3 2 Oي  كنـيم، لـذا نقطـه    بازنويسي مـي  9 ( , )= 1 مركـز و   2

xخطوط  = y و 1 = ,m)حال اگر . محورهاي تقارن اين هذلولي هستند 2 n) ي ايـن نقطـه نسـبت بـه      گاه قرينه اي روي هذلولي باشد، آن نقطه
)مركز و محورهاي تقارن يعني نقاط  m, n)− −2 4 ،( m, n)−2  و(m, n)−4 نيز روي هذلولي قرار دارند. 

 )2( ي گزينه -17
Aي  چون نقطه ( , )= 2 xروي خط  1 y+ =4  Aي  محور كانوني هذلولي از نقطـه . قرار ندارد، پس اين خط محور غير كانوني هذلولي است 23

xي خـط   ضريب زاويه. ني عمود استگذرد و بر محور غير كانو مي y+ =4 −برابـر   23
1
محـور    ي اسـت، لـذا معادلـه    4

yكانوني به صورت  (x )− = −1 4 yتر به صورت  يا به طور ساده 2 x= −4 دانيم محل برخورد محورهـاي   مي. است 7
xاز حل دستگاه معادلات . ر كانوني مركز هذلولي استكانوني و غي y

y x
+ =⎧

⎨ = −⎩

4 23
4 Oي  گيـريم نقطـه   نتيجه مي 7 ( , )= 3 5 

Aاست، پس  ′AAخط  وسط پاره Oگاه  بناميم، آن ′Aاگر رأس ديگر هذلولي را . مركز هذلولي است O A ( , )′ = − =2 4 9. 

O

A′

A
O

B

B

C

C

C

B
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 )1( ي گزينه -18
Fي خط گـذرا از نقـاط    معادله. است ′FFخط  و ديگري خط عمود منصف پاره ′Fو  Fيكي از محورهاي تقارن هذلولي خط گذرا از  ( , )= 2 و  5

F ( , )′ = 4 yبه صورت  3 (x )−
− = −

−
5 35 22 yتر به صورت  يا به طور ساده 4 x= − + اسـت،   -1ي اين خط برابر  چون ضريب زاويه. است 7

Oي  نين نقطهچ است، هم 1برابر  ′FFي خط عمود منصف  لذا ضريب زاويه (F F ) ( , )′= + =
1 3 روي ايـن عمـود منصـف قـرار دارد، پـس       42

yي آن به صورت  معادله x− = −4 yتر به صـورت   يا به طور ساده 3 x= + yپـس خطـوط   . اسـت  1 x= − + yو  7 x= + محورهـاي   1
 .ن هذلولي هستندتقار
 )2( ي گزينه -19

Mفرض كنيد  (x, y)= ي خط گذرا از نقاط  ضريب زاويه. اي روي هذلولي باشد نقطهM  وP ( , )= 3D  برابرy
x
− ي خـط   و ضـريب زاويـه   3

Qو  Mگــذرا از نقــاط  ( , )= −4 yبرابــر  3
x
+
−
3
yبــا توجــه بــه فــرض . اســت 4 y

x x
− +

× =
−

3 3 y، در نتيجــه 34 x x− = −2 29 3 ، لــذا 12

(x ) y− − =2 23 2 y(xي اسـتاندارد هـذلولي بـه صـورت      ، پس معادله3 )− − =
2

22 aدر ايـن هـذلولي   . اسـت  13 =2 bو  1 =2 ، پـس  3

c a b= + =2 2  .است 4ديگر برابر  هاي اين هذلولي از يك ي بين كانون ، لذا فاصله2
 )3( ي گزينه -20

ــوط   ــذلولي روي خط ــوس ه ــون رئ yچ x= + yو  1 x= +3 ــي    5 ــداد حقيق ــس اع ــد، پ ــرار دارن ــه ازاي آن  x2و  x1ق ــه ب ــد ك ــود دارن ــاط  وج ــا نق ه
A (x , x )= +1 1 Aو  1 (x , x )′ = +2 23 Aاست، پس  ′AAخط  وسط پاره Oي  چون نقطه. رئوس هذلولي هستند 5 A O ( , )′+ = =2 D Dلذا ،: 

x x
(x ) ( x )

+ =⎧
⎨ + + + =⎩

1 2
1 21 3 5

D
D 

xگيريم  با حل اين دستگاه معادلات نتيجه مي =1 xو  3 = −2 A، پس 3 ( , )= 3 Aو  4 ( , )′ = − −3 |، لذا 4 AA |′ = 10. 
 )4( ي گزينه -21

bشود كه طول وتر كانوني هذلولي برابر  با روشي مشابه روش اثبات ارائه شده در بيضي، ثابت مي
a

 .است 22
 
 
 

yxدر هذلولي 
− =

22
14 12 ،a =2 bو  4 =2 bس طول وتر كانوني برابر ، پ12

a
=

22  .است 12
 )2( ي گزينه -22

yxدر هذلولي 
− =

22
14 5 ،a =2 bو  4 =2 c، پس 5 a b= + =2 2 3. 

Oي  نقطه ( , )= D D  ضريب مثبت مركز هذلولي است و با توجه بهx2 چـون  . باشـد  ، هذلولي افقي مـي
c = Fهاي هذلولي،  ، كانون3 ( , )= 3 D  وF ( , )′ = −3 D   ي  خـواهيم فاصـله   خواهند بود و حـال مـي
 : ت، پسروي هذلولي اس M. پيدا كنيم Fرا از  8به طول  Mي  نقطه

y y y M ( , )− = ⇒ = × ⇒ = ⇒ =
2

264 1 15 5 5 3 8 5 34 5 ∓ 

| FM | ( )= + =2 25 5 3 10 

Mتوان با همين روش نشان داد كه اگر  در حالت كلي مي :يادداشت (x , y )= D D اي روي هذلولي  نقطهyx
a b

− =
22

2 2  ′Fو  Fباشد و نقاط  1

|cهاي اين هذلولي باشند، در اين صورت  كانون MF | | x a |
a

= −D  وc| MF | | x a |
a

′ = +D. 

A′ A

M

F′

N

F

M

F′ F

B

C

C

C

C
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 )4( ي گزينه -23
cبرابـر   Fاز  Mي  در اين صورت حداقل فاصله. اي روي اين هذلولي باشد نقطه Mكانوني از يك هذلولي و  Fفرض كنيد  a−    اسـت و ايـن

 .بر رأس هذلولي منطبق باشد Mدهد كه  حداقل زماني رخ مي

yxدر هذلولي 
− =

22
19 16 ،a =2 bو  9 =2 c، پـس  16 a b= + =2 2 برابـر   Fاز  Mي  ي فـوق حـداقل فاصـله    بـا توجـه بـه نكتـه    . 5
c a− =  .است 2

 )2( ي گزينه -24

y)در هذلولي  ) (x )− −
− =

2 23 1 116 Oي  نقطه 9 ( , )= 1 aمركز است و  3 =2 در ضمن اين هذلولي يك هذلولي قـائم  . 16
Aاست، پس نقاط  ( , )= 1 Aو  7 ( , )′ = −1 Mي  حال نقطه. هاي اين هذلولي هستند رأس 1 ( , )= 1  ′AAخـط   روي پـاره  2

است و لذا  Mي  ي هذلولي به نقطه ترين نقطه نزديك ′Aي  پس نقطه. قرار دارد ′Aاز  3ي  و به فاصله Aاز  5ي  به فاصله
 .است 3از نقاط هذلولي برابر  Mي  ترين فاصله كم

 
 

 )3( ي گزينه -25
 .گذرند هر هذلولي دو مجانب دارد كه از مركز هذلولي مي :هاي هذلولي مجانب
 ولي نتايج آن به . توان با استفاده از مفهوم مجانب مايل در حساب ديفرانسيل و انتگرال پيدا كرد هاي هذلولي را مي مجانب

 ي استاندارد آن، كافي است سمت متغيرها  هاي يك هذلولي از روي معادله ي يافتن مجانببرا! سادگي قابل حفظ كردن هستند
 :مثلاً در هذلولي افقي. كند ها را حاصل مي ي اتحاد مزدوج بنويسيد و صفر بودن هر پرانتز يكي از مجانب را به صورت تجزيه

(x ) (y ) x y x y( )( )
a b a ba b

−α −β −α −β −α −β
− = ⇒ + − =

2 2

2 2 1 1 
 : توان به دست آورد صفر كردن هر پرانتز مي ي دو مجانب هذلولي فوق را با معادله

x:      مجانب اول y by (x )
a b a
−α −β

+ = ⇒ −β = − − αD 

x:     مجانب دوم y by (x )
a b a
−α −β

− = ⇒ −β = −αD 

y)به همين ترتيب در هذلولي قائم  ) (x )
a b
−β −α

− =
2 2

2 2 ay، دو مجانب آن داراي معادلات 1 (x )
b

−β = −α∓ هستند . 

يعنـي اگـر توانسـتيد    . ي اتحاد مزدوج، در مواردي كه معادله به فرم استاندارد نيست، باز هم معتبر است ها بر اساس تجزيه وش يافتن مجانبر :تذكر
ضرب يك عدد ثابت شده باشد، صـفر بـودن هـر يـك از پرانتزهـا، يـك        ي حاصل ي هذلولي را به صورت ضرب دو عبارت بنويسيد كه نتيجه معادله

 . دهد نشان ميمجانب را 
yي  معادله x y x− − − =2 29 4 36 8 y)را به صورت  4 ) (x )− − + =2 29 2 4 1 توان با اسـتفاده از   كنيم، و اين معادله را مي بازنويسي مي 36

 : اتحاد مزدوج به صورت زير نوشت
( y x )( y x ) ( y x )( y x )− + + − − − = ⇒ + − − − =3 6 2 2 3 6 2 2 36 3 2 4 3 2 8 36 

yپس دو مجانب هذلولي  x+ − =3 2 4 D  وy x− − =3 2 8 D خواهند بود . 
 )1( ي گزينه -26

 . ديگرند ي يك هاي دو خط مجانب، قرينهضريب زاويه) چنين افقي و هم(گيريم كه در هذلولي قائم  از توضيحات تست قبل نتيجه مي
yحال اگر خطوط  x= −2 yو  1 mx= + mگـاه   باشـند، آن  هاي يك هذلولي قائم مجانب 11 = چـون هـر دو مجانـب از مركـز هـذلولي      . 2−

yگذرند، لذا با حل دستگاه معادلات  مي x
y x
= −⎧

⎨ = − +⎩

2 1
2 Oي  گيريم نقطه نتيجه مي 11 ( , )= 3 مركز هذلولي است و لذا مجموع مختصات آن برابـر   5

 .است 8

M

A′

A

O

O

B

C

B

B



 185 »مقاطع مخروطي«فصل سوم 

 )4( ي گزينه -27

xن هذلولي داراي معادلات هاي اي مجانب m y
n

− +
=

1
6
∓ D  هستند، يا معادل آنny (x m)+ = −1

6
nكه شيبي برابر  ∓

6
دارند، در  ∓

bي خطوط مجانب برابر  گيريم در هذلولي افقي ضريب زاويه نتيجه مي 25واقعاز توضيحات تست 
a

yلـذا اگـر خـط    . اسـت  ∓ x= −2 يكـي از   7

nگاه  هاي هذلولي باشد، آن مجانب
= 2

6
n، پس  = Oي  نقطه. 24 (m, )= مركز هذلولي است و چون مركز هذلولي روي خطوط مجانـب   1−

−mقرار دارد، پس  = −1 2 m، لذا 7 = m، پس 3 n+ = 27. 
 )1( ي گزينه -28

yچون خطوط  x= Oي  هستند، پس محل برخورد اين دو خط يعنـي نقطـه    هاي هذلولي مجانب 2∓ ( , )= D D    چـون  . اسـت   مركـز ايـن هـذلولي
4برابر   هذلوليي بين رئوس  فاصله aاست، پس  5 =2 4 هـاي   ي مجانب قائم است، پس ضريب زاويه  مورد نظر يك هذلولي  و چون هذلولي 5

aآن برابر 
b

aاست، لذا  ∓
b
= b، پس 2 = cر نتيجه د. 5 a b= + =2 2 )پس نقاط . 5 , )5D  .هستند  هاي اين هذلولي كانون ∓

 )3( ي گزينه -29
Oچون نقاط  ( , )= D D  وA ( , )= 6D هاي  مجانب  ي قائم است، لذا ضريب زاويه  مورد نظر يك هذلولي  روي يك خط قائم قرار دارند، پس هذلولي
aبرابر   اين هذلولي

b
yحال چون خط . است ∓ x=

3
aاست، پس   هاي هذلولي يكي از مجانب 2

b
=
3
aدر ضمن . 2 | OA |= = b، پـس  6 = 4 

yبه صورت   ي هذلولي و لذا معادله x
− =

2 2
136  .است 16

)Aمختصات رأس هذلولي  :روش دوم , )6D كند صدق مي) 3(ي  ي گزينه فقط در معادله! 
 )2( ي گزينه -30

نسبت به دو خط مجانب كه در شكل روبرو نشان داده شـده اسـت    Mي  با توجه به وضعيت نقطه
 .افقي است  مورد نظر يك هذلولي  گيريم هذلولي نتيجه مي

x)ي هذلولي به صورت  پس معادله ) (y )
a b
− α − β

− =
2 2

2 2 هـا   ي مجانب است و ضريب زاويه 1

bبرابر 
a

bاست، لذا  ∓
a
= 2 . 

yاز حل دستگاه  x
y x
= −⎧

⎨ = − −⎩

2 1
2 Oي  نقطه گيريم نتيجه مي 1 ( , )= −1D   مركز هذلولي است، پـس

α = D  وβ = y)ي هذلولي به صورت  در نتيجه معادله. 1− )x
a b

+
− =

22

2 2
1 Mي  است و چـون نقطـه   1 ( , )= 6 روي هـذلولي قـرار دارد،    3

پس 
a b

− =2 2
6 16 از حـل دسـتگاه معـادلات    . 1

b a

a b

=⎧
⎪
⎨ − =⎪⎩ 2 2

2
6 16 aگيـريم   نتيجـه مـي   1 =2 bو  2 =2 ي هـذلولي بـه صـورت     ، پـس معادلـه  8

(y )x +
− =

22 1 12 xتر به صورت  يا به طور ساده 8 y y− − =2 24 2  .آيد درمي 9
 :روش دوم
ــه ــر  :نكتـ mxاگـ ny p+ + = D  وm x n y p′ ′ ′+ + = D    ــه ــند، معادلـ ــذلولي باشـ ــك هـ ــب يـ ــورت    دو مجانـ ــه صـ ــذلولي بـ ي هـ

(mx ny p)(mx n y p ) k′ ′ ′+ + + +  . باشد يك عدد ثابت مي kاست كه در آن  =
ي  ايم، مثلاً در هذلولي افقي، معادلـه  جا توضيح داده زيرا همان طور كه در آن. ستگيري ا ، به راحتي قابل نتيجه25اين نكته از توضيحات پاسخ تست 

 : آن به صورت زير قابل بازنويسي است
x y x y( )( ) (bx ay b a)(bx ay b a) a b

a b a b
−α −β −α −β

+ − = ⇒ + −α −β − −α +β = 2 21 
 . ايم ه در ابتداي نكته بيان كردهكنيد كه به همان صورتي تبديل شده است ك ها است و مشاهده مي ي خط يكي از مجانب دانيم صفر بودن هر پرانتز بيانگر معادله مي

12 −−= xy 12 −= xy

),( 36=M

B

C

B

C
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yدر اين تست دو مجانب  x− + =2 1 D  وy x+ + =2 1 D ي هـذلولي بـه فـرم     هستند و طبق نكته، معادله(y x )(y x ) k− + + + =2 1 2 1 
y): شود، كه معادل است با مي ) x k+ − =2 21 Mي  ي است مختصات نقطهكاف k، براي يافتن مقدار 4 ( , )= 6  :را در معادله صدق دهيم 3

( ) k k+ − × = ⇒ = −23 1 4 6 8 
 :ي هذلولي عبارت است از پس معادله

(y ) x x y y+ − = − ⇒ − − =2 2 2 21 4 8 4 2 9 
 )3( ي گزينه -31

yي هذلولي به صـورت   معادله x− =2 29 6 )، يـا معـادل آن   54 y x)( y x)− + =3 6 3 6 پـس دو مجانـب آن   . قابـل بازنويسـي اسـت    54
y x− =3 6 D  وy x+ =3 6 D هستند . 

Mي  نقطه (x , y )= D D ي  گيريم، فاصـله  را روي هذلولي در نظر ميM     از دو مجانـب برابـر اسـت بـا :| y x |−

+

3 6
9 6

D D  و| y x |+
+

3 6
9 6

D D  و
 : شود با ضرب اين دو فاصله برابر مي حاصل

| y x | | y x |+ −3 6 3 6
15

D D D D 
 : شود با ها برابر مي ضرب فاصله كند و بنابراين مقدار حاصل ي هذلولي صدق مي در معادله Mاست، زيرا مختصات  54صورت كسر حاصل برابر 

=
54 18
15 5 

aشود حاصل ضرب فواصل هر نقطه از هذلولي، از خطوط مجانب آن، برابر  كلي ثابت ميبا همين شيوه در حالت  :تذكر b
a b+

2 2

2 است، يا بـه بيـان    2

)abديگر  )
c

2. 
 )4( ي گزينه -32

Fي  چون نقطه ( , )= 3 xكانوني از يك هذلولي قائم است، پس خط  5 =  . محور كانوني اين هذلولي است 3
xچون مركز هذلولي هم روي محورهاي  تقارن و هم روي خطوط مجانب قرار دارد، پس از حل دستگاه معادلات 

y x
=⎧

⎨ = −⎩

3
2 گيـريم   نتيجـه مـي   4

Oي  نقطه ( , )= 3  .است 5مركز هذلولي است و لذا مجموع مختصات آن برابر  2
 )2( ي گزينه -33

Aچون  ( , )= −2 yرأسي از يك هذلولي افقي است، پس خط  1 = محور كانوني اين هذلولي اسـت و چـون مركـز هـذلولي روي محورهـاي       1−
yتقارن و خطوط مجانب قرار دارد، پس از حل دستگاه معادلات 

y x
= −⎧

⎨ = +⎩

1
2 Oي  گيريم نقطه نتيجه مي 1 ( , )= − −1 مركـز هـذلولي اسـت، لـذا      1

a | OA |= = bهاي آن برابـر   ي مجانب چون هذلولي مورد نظر افقي است، پس ضريب زاويه. 3
a

bاسـت، لـذا    ∓
a
= b، پـس  2 = در نتيجـه  . 6

c a b= + =2 2 3 6هاي هذلولي برابر  ي كانون و لذا فاصله 5  .است 5
 )4( ي گزينه -34

 .است bي هر كانون از خطوط مجانب برابر  در هذلولي فاصله
bزيرا مثلاً در هذلولي افقي شكل، شيب خطوط مجانب 

a
btanست، پس ا ∓

a
α  ي  الزاويه دانيم در مثلث قائم و مي =

OHF طول وتر ،OF c= با توجه به آن كه در هذلولي . باشد ميc a b= +2 2  : داريم OHFو در مثلث  2
 c HF OH= +2 2 2 

HF: انيمد و مي btan
HO a

α = HF: ي نتايج، به دست مي آوريم ، از مقايسه= b=  وOH a=. 

cاست، پـس   3و  7ي كانون از مركز و خط مجانب به ترتيب برابر  طبق فرض فاصله = bو  7 = aدر نتيجـه  . 3 c b= − =2 2 2 و لـذا   10
4هاي هذلولي برابر  ي بين رأس فاصله  .است 10

C

B

C

C

b
F

O

bα
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 )1( ي گزينه -35
Fي  ي نقطه فاصله ( , )= 5 xاز  خط  1 y+ =3 4 |برابر  4 |+ −

=
15 4 4 3

25
هر كانون از خطوط مجانـب برابـر   ي  چون در هذلولي فاصله. است 

b  است، پس در اين هذلوليb = bها برابر  چنين در هذلولي افقي شيب مجانب هم. 3
a

xچـون شـيب خـط    . اسـت  ∓ y+ =3 4 −برابـر   5
3
4 

bاست، لذا 
a
=
3
a، پس 4 = Fچون هذلولي مورد نظر افقي است و . 4 ( , )= 5 yكانوني از آن است، پس خط  1 = محور كانوني ايـن هـذلولي    1

xاست، لذا محل تقاطع اين خط و خط  y+ =3 4 Oي  يعنـي نقطـه   4 ( , )= 1D    گيـريم نقـاط     نتيجـه مـي  . مركـز هـذلولي اسـتA ( , )= 4 و  1
A ( , )′ = −4  .هاي اين هذلولي هستند رأس 1

 )2( ي گزينه -36
Fچون نقاط  ( , )= 8 Fو  3 ( , )′ = 3D  ي  نقطـه . قرار دارند، پس هذلولي مورد نظـر افقـي اسـت   روي يك خط افقيO (F F ) ( , )′= + =

1 4 32 

cمركز اين هذلولي است و  | FF |′= =2 bها برابر  ي مجانب در هذلولي افقي ضريب زاويه. 8
a

bاست، پس  ∓
a
= aاز . 3 b c+ =2 2 نتيجه  2

aگيريم  مي a+ =2 23 a، لذا 16 = Aدر نتيجه نقاط . 2 ( , )= 6 Aو   3 ( , )′ = 2  .هاي هذلولي هستند رأس 3
 )2( ي گزينه -37

xمحل برخورد خطوط  = yو  2 x= Oي  يعني نقطه 2 ( , )= 2 xچون خط . مركز هذلولي است 4 = محور تقارني از هذلولي اسـت كـه آن را    2
bها برابر  ي مجانب كند، پس محور غير كانوني هذلولي خطي قائم است و لذا هذلولي داده شده افقي است، پس ضريب زاويه قطع نمي

a
است، لذا  ∓

b
a
= 4ها برابر  ي بين كانون چون فاصله. 2 cاست، پس  5 =2 4 aي  از رابطـه . 5 b c+ =2 2 aگيـريم   نتيجـه مـي   2 a+ =2 24 ، لـذا  20

a = Aپس نقاط . 2 ( , )= 4 Aو  4 ( , )′ = 4D رئوس هذلولي هستند. 
 )2( ي گزينه -38

Fتوجه كنيد كه نقاط  ( , )= 3 Fو  3 ( , )′ = −1 و نـه  پس هذلولي مورد نظر نـه افقـي   . نه روي يك خط افقي و نه روي يك خط قائم قرار دارند 7
Oي  نقطه. قائم است (F F ) ( , )′= + =

1 1 هـا بـه    ي يكي از مجانـب  گذرد، پس معادله چون هر مجانب از مركز هذلولي مي. مركز هذلولي است 52
yصورت  (x )− = −5 2 xتر به صورت  يا به طور ساده 1 y− + =2 3 D خطوط مجانب برابر ي هر كانون از  دانيم فاصله مي. استb ي  فاصـله . است

F ( , )= 3 xاز خط  3 y− + =2 3 D  6برابر 5
bاست، لذا  5 = 6 5

cچنـين   هم. 5 | OF |= = 2 aدر نتيجـه  . 2 c b= − =2 2 2 5
و لـذا   5

4ي بين رئوس هذلولي برابر  فاصله 5
 .است 5

 )4( ي گزينه -39
4ي بين رئوس برابر  و فاصله 12ها برابر  ي بين كانون چون فاصله cاست، پس  5 =2 aو  12 =2 4 b، پس 5 c a= − =2 2 4 . 

yمجانبي از هذلولي است، پس هر كانون روي يكي از دو خـط   xچون محور . است bي هر كانون از خطوط مجانب برابر  دانيم فاصله مي = 4∓ 
)ي داده شده فقط  نقطه 4در بين . قرار دارد , )4D اين ويژگي را دارد. 

 )1( ي گزينه -40
ي  معادلـه . ي بـين خطـوط مجانـب اسـت     اند، پـس محـور كـانوني نيمسـاز زاويـه      در هذلولي محورهاي كانوني و غير كانوني محورهاي تقارن شكل

xنيمسازهاي خطوط  y+ =3 2 xو  1 y+ = −2 3  :عبارت است از 6
x y x y+ − + +

=
+ +2 2 2 2

3 2 1 2 3 6
3 2 2 3

∓ 

xگيريم محور كانوني يكي از دو خط  كه پس از ساده كردن نتيجه مي y+ = xو  1− y− =  .است 7
 

C

D

D

C

D

C
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 )2( ي گزينه -41
 باشد،  αهاي يك هذلولي برابر  ي بين مجانب اگر زاويه: هاي يك هذلولي ي بين مجانب زاويه
 :گاه طبق شكل آن

 b a bsin , cos , tan
c c a

α α α
= = =2 2 2 

 

x)در هذلولي  ) y
mm

−
− =
−−

2 2

2
1 1
2

 ،a m= −2 2 bو  2 m= ي فـوق   گاه با توجه به نكته هاي اين هذلولي بر هم عمود باشد، آن اگر مجانب. 2−
btan
a

π
tanچون . 4= π

= a، لذا 14 b=  و در نتيجهm m− = −2 m، پس 2 m+ − =2 2 D لذا ،m = mيا  1 = دقت كنيـد كـه   . (2−

mدر حالت  = a، در واقع 1 m=2  وb m= −2 22( 
 )4( ي گزينه -42

 .است a2ي بين دو رأس از هذلولي يعني برابر  ي يك ضلع از مستطيل برابر فاصله اند، لذا اندازه چون دو ضلع مستطيل بر هذلولي مماس
btanحل سؤال قبل گفتيم  اي كه در راه چنين با توجه به شكل زير و نكته هم

a
α
اسـت، لـذا    b2ي ضلع ديگر مستطيل نيـز برابـر    ، پس اندازه2=

 .است ab4مساحت مستطيل برابر 
ــه xي  معادل x y− − =2 24 4 ــه صــورت  8 x)را ب ) y− − =2 22 4 ــه. كنــيم يســي مــيبازنو 12 ــذا معادل ــه صــورت   ل ي اســتاندارد هــذلولي ب

(x ) y−
− =

2 22 112 aاست، لذا در اين هذلولي  3 =2 bو  12 =2 ab، پس مساحت مستطيل برابر 3 =4  .است 24

 
 )2( ي گزينه -43

cبه نسبت : ز مركزخروج ا
a

cبا توجه به آن كه . شود شود خروج از مركز هذلولي گفته مي نشان داده مي eكه با   a b= +2 2 c، پس 2 a>  و در
eنتيجه در هر هذلولي  >  ).تر است ها بيش ي بين مجانب زاويه(ي هذلولي بازترند  ها تر باشد دهانه هر چه بيش eمقدار . 1

aها برابر  ي مجانب دانيم در هذلولي قائم ضريب زاويه مي
b

aاست، پس  ∓
b
=  :در نتيجه. 2

c a b be
a a a

+
= = = + = + =

2 2 2

2
1 51 1 4 2 

 )2( ي گزينه -44
acos :گاه باشد، آن αي بين دو مجانب برابر  قبلاً ديديم كه اگر زاويه

c e
α
= =

1
2 

e :در نتيجه
cos cos

= = =
α π

1 1 2

2 3

 

 )1( ي گزينه -45
Fچون  ( , )= 2 Fو  2 ( , )′ = 10 Oي  هستند، پس نقطه هاي هذلولي كانون 2 ( , )= 6 cمركز هذلولي است و در ايـن هـذلولي    2 | FF |′= =2 8 .
cچون 

a
=
4
a، پس 3 = Aقرار دارند، پس هذلولي مورد نظر افقي اسـت و لـذا نقـاط     روي يك خط افقي ′Fو  Fچنين نقاط  هم.3 ( , )= 9 و  2

A ( , )′ = 3  .هاي اين هذلولي هستند رأس 2

b

A′ 2
α

Aa

b

Fc2
α

C

C

B

C

B
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 )1( ي گزينه -46
yي محور كانوني آن به صورت  چون هذلولي افقي است، لذا معادله = β محور كانوني قرار دارند، پس محـل   چون مركز، رأس و كانون روي. است

yبرخورد اين خط با خطوط  x= ،y x= yو  2 x= Oيعني نقاط  3 ( , )= β β ،A ( , )β
= β2  وF ( , )β

= β3 و كانون  به ترتيب مركز، رأس
 :در نتيجه. هذلولي هستند

| | | |c | OF |e
a | OA | | | | |

β
β − β

= = = = =
β

β − β

2
43 3

1 3
2 2

 

 )3( ي گزينه -47
Fچون نقاط  ( , )= 2D  وF ( , )′ = −8 cهاي هذلولي هستند، پس  كانون 6 | FF |′= =2 8 Mو چون  2 ( , )= 3 اي روي هذلولي اسـت،   نقطه 6

a :پس | MF | | MF |′= − = − =2 13 5 8 

ce :در نتيجه
a

= = =
4 2 24 

 )4( ي گزينه -48
Oي  ي نقطه فاصله ( , )= 2 yاز خط  1 x= pبرابر  3 = 5

10
Aي  ي نقطه و فاصله  ( , )= 3 از اين خط برابر  5

q = 4
10

qبا توجه به شكل زير . است  c a
p c

−
c، در نتيجه = a

c
−

=
4
و لذا  5

e
− =
1 41 ، پـس  5

e
=

1 1
و  5

eلذا  = 5. 

O
a A ac −

Fqp

xy 3=

C

B

D
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 4خودآزمايي
 

Fي  ها از دو نقطه طلق تفاضل فواصل آني مكان هندسي نقاطي از صفحه كه قدر م معادله -1 ( , )= 5 Fو  1 ( , )′ = 1  باشد كدام است؟ 2برابر  1

1 ((x ) (y )−
− − =

2
23 1 13  2 ((y )(x ) −

− − =
2

2 13 13 

3 ((x ) (y )−
− − =

2
21 1 14  4 ((y )(x ) −

− − =
2

2 11 14 

m ،xبه ازاي كدام  -2 x y y m+ − + =2 24 3  ي يك هذلولي افقي است؟ معادله 18
 صفر) 4 10) 3 20) 2 30) 1

xي  اي است كه با هر دو دايره هر نقطه از يك هذلولي مركز دايره -3 y+ =2 2 x)و  1 ) y− + =2 28  ـ 9 ارج مماس داخل يا با هر دو مماس خ
 ي اين هذلولي كدام است؟ معادله. است

1 ((x ) y−
− =

2 24 19 7  2 ((x ) y−
− =

2 24 14 12 

3 ((x ) y−
− =

2 24 16 10  4 (y(x )− − =
2

24 115 

xهــاي هــذلولي  كــانون ′Fو  Fفــرض كنيــد  -4 x y+ − =2 24 8 اي كــه  اي روي ايــن هــذلولي باشــد بــه گونــه نقطــه Mباشــند و  12
| MF | | MF |′+ = |حاصل . 12 MF || MF  برابر كدام است؟ ′|

1 (20 2 (27 3 (32 4 (35 
xهاي هذلولي  هر يك روي يكي از شاخه Nو  Mنقاط  -5 x y y− − − + =2 23 6 2 8 13 D   ي  تـرين فاصـله   كـم . قـرار دارنـدM  وN  از

 ديگر برابر كدام است؟ يك
1 (2 2 2 (2 3 3 (2 6 4 (6 

y)هاي هذلولي  مختصات يكي از كانون -6 ) (x )+ −
− =

2 22 1 16  كدام است؟ 3

1 (( , )1 1 2 (( , )− −2 2 3 (( , )− +2 3 1 4 (( , )− +2 1 3 
xخط  mبه ازاي كدام  -7 m=  بر هذلوليx x y+ − =2 26 3 D مماس است؟ 

1 (9 2 (6 3 (3 4 (D 

yxبيضي  -8
+ =

22
14 yxو هذلولي  9

− =
22

19  ي مشترك دارند؟ چند نقطه 4

 4) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1
Fي  از نقطه Mي  فاصله Mطه از يك هذلولي مانند به ازاي هر نق -9 ( , )= 2 D ي  دو برابر فاصلهM  از خطx = مختصـات مركـز   . اسـت  1−

 اين هذلولي كدام است؟
1 (( , )−2 D 2 (( , )−3 D 3 (( , )−4 D 4 (( , )−5 D 

,m)ي  نقطه -10 n)  روي منحنيx x y y+ − + =2 25 10 2 6  كدام نقطه ممكن است روي اين منحني قرار نداشته باشد؟. قرار دارد 4
1 (( m, n)− −2 2 (( m, n)− − −2 6 3 (( m, n)− − −2 3 4 ((m, n)−3 

Fي  نقطه -11 ( , )= 1 D  كانوني از يك هذلولي و خطx y+ =3  دام است؟مختصات كانون ديگر ك. يكي از محورهاي تقارن اين هذلولي است 11
1 (( , )3 6 2 (( , )4 9 3 (( , )−5 2 4 (( , )9 4 

Oفرض كنيد  -12 ( , )= D D  مركز يك هذلولي افقي باشد و نقاطP ( , )= 6 D  وQ ( , )= 6 5 ي  فاصـله . روي اين هذلولي قرار داشته باشند 6
 ديگر برابر كدام است؟ هاي اين هذلولي از يك كانون

1 (6 2 (8 3 (12 4 (18 

xفرض كنيد خط  -13 = xهذلولي  4 y− =
2

2  از كانون دورتر برابر كدام است؟ Mي  فاصله. قطع كند Mي  را در نقطه 18

1 (3 2 2 (4 2 3 (5 2 4 (6 2 

*
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yxهاي هذلولي  يكي از كانون Fفرض كنيد  -14
− =

22
19  برابر كدام است؟ Fاز  Mي  حداقل فاصله. اي روي اين هذلولي باشد نقطه Mو  7

1 (1 2 (7
3 3 (7

3 4 (7
9 

yض كنيد خطوط فر -15 (m )x= + +1 yو  3 ( m )x= − −3 5 مجموع مختصات مركز ايـن هـذلولي   . هاي يك هذلولي افقي باشند مجانب 1
 برابر كدام است؟

 3) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1

Mي  اي كه از نقطه ي هذلولي معادله -16 ( , )= 2 yگذشته و خطوط  6 x= + +
5 5 yو  12 x= − − +

5 5 هـاي آن باشـند    مجانب 12

 كدام است؟

1 (x (y )−
− =

2 26 14 5  2 ((y ) x−
− =

2 26 15 4 

3 ((x ) (y )+ −
− =

2 22 1 14 5  4 ((y ) (x )− +
− =

2 21 2 15 4 

yxحاصل ضرب فواصل هر نقطه از هذلولي  -17
− =

22
120  از دو خط مجانب برابر كدام است؟ 5

1 (2 2 (4 3 (5 4 (10 
Aفرض كنيد  -18 ( , )= 2 xرأسي از يك هذلولي افقي و خط  1 y+ = −2 3 مجموع مختصات رأس ديگر اين . هاي اين هذلولي باشد يك مجانب 1

 هذلولي چند است؟
1 (5- 2 (4- 3 (3- 4 (2- 

2ي افقي نسبت فواصل يك كانون از دو رأس برابر در يك هذلول -19
 هاي اين هذلولي برابر كدام است؟ ي مجانب ضريب زاويه. است 5

1 (2 3
3 2 (2 10

3 3 (6
3 4 (2 

ي هر كانون از اين هذلولي  فاصله. است 8ديگر برابر  هاي اين هذلولي از يك ي رأس و فاصله 10ديگر برابر  كهاي يك هذلولي از ي ي كانون فاصله -20
 از خطوط مجانب چقدر است؟

1 (3 2 (4 3 (5 4 (6 
yخط  -21 = yكند، خط  محور تقارني از يك هذلولي است كه آن را قطع نمي 1 x= − ي رئـوس   هاي اين هذلولي است و فاصـله  يكي از مجانب 1

2ديگر برابر  اين هذلولي از يك  هاي اين هذلولي كدام است؟ مختصات يكي از كانون.  است 2
1 (( , )1D 2 (( , )2 3 3 (( , )6 1 4 (( , )−2 3  

yخطوط  -22 x= − yو  1 x= −3  مجموع مختصات مركز اين هذلولي برابر كدام است؟. به ترتيب محور تقارن و مجانب يك هذلولي هستند 5
1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 

xهاي  خط -23 y+ =3 5 xو  2 y+ =5 3  تواند كانوني از اين هذلولي باشد؟ كدام نقطه مي. هاي يك هذلولي هستند مجانب 6
1 (( , )2 1 2 (( , )1 1 3 (( , )3 1 4 (( , )4 1 

xهاي هذلولي  ي بين مجانب زاويه -24 x y y− − − =2 22 4  برابر كدام است؟ 1

1 (π
6 2 (π

4 3 (π
3 4 (π

2 

xخروج از مركز هذلولي  -25 x y y− − − =2 28 4 48  چند است؟ 20

1 (5 2 (5
2 3 (2 4 (3 

Fفرض كنيد  -26 ( , )= 2 Oو  8 ( , )= 2 خروج از مركـز ايـن   . مماس باشد xبه ترتيب كانون و مركز يك هذلولي باشند و اين هذلولي بر محور  2
 هذلولي چند است؟

1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 
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yخط  -27 x=
2
 خروج از مركز اين هذلولي چند است؟. هاي يك هذلولي قائم است يكي از مجانب 2

1 (5 2 (3 3 (6
2 4 (5

2 

xي  اي است كه با يكي از دو دايره ز دايرهاز يك هذلولي مرك  هر نقطه -28 y+ =2 2 x)و  1 ) y− + =2 28 ي ديگـر   مماس داخل و بـا دايـره   4
 خروج از مركز اين هذلولي چند است؟. مماس خارج است

1 (8
3 2 (2 3 (8

5 4 (4
3 
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